

Секция «Правовое обеспечение финансовой деятельности государства»

Проблемы правовой регламентации неэффективного использования бюджетных средств.

Научный руководитель – Гаджиева Халисат Валерьевна

Магомедов Камалутдин Магомедович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного (государственного) и административного права, Махачкала, Россия

E-mail: kamalydin99@mail.ru

На сегодняшний день наиболее актуальными проблемами в функционировании бюджетной системы Российской Федерации являются проблемы возрастающей ответственности за неправомерное использование бюджетных средств. Сегодня бюджетные средства все шире используются для целей, не предусмотренных их назначением, что создает серьезную угрозу для всего государства. Это может быть выражено в прямом распределении финансирования целевых государственных программ, в сдерживании развития социально-экономического развития граждан Российской Федерации и муниципальных образований. Прежде всего, необходимо говорить о формировании эффективного управления государственными и муниципальными финансами, основанного на современных принципах Российской бюджетной системы. В статье 38 БК РФ закреплён принцип адресности и целевого назначения бюджетных средств, а это означает, что бюджетные средства выделяются конкретным получателям бюджетных средств, для целей направления их на финансирование государственных программ[1]. Действия, которые приводят к нарушению целевого назначения средств, считаются нарушением законодательства о бюджете Российской Федерации.

Вопросы ответственности за нарушения бюджетных законов, как представляется, регулируются нормами права и являются весьма противоречивыми и имеют значительные пробелы. Хорошо известно, что если имеются основания, то к нарушителю применяются, все виды ответственности: уголовная, административная, финансово и гражданско-правовая.

Финансовая ответственность, указанная в ст. 306,4 БК РФ «нецелевое использование бюджетных средств» предусматривает передачу средств по соответствующей части бюджета из полномочий главного распорядителя, распорядителя и получателя бюджета, которые не использовали эти средства. Административная ответственность предусмотрена в статье. 15,14 КоАП РФ устанавливает «нецелевое использование бюджетных средств» что, влечет за собой наложение штрафа на физических и юридических лиц[2]. Уголовная ответственность за нецелевое использование бюджетных и внебюджетных средств определяется УК РФ ст. 285,1 «нецелевые расходы по бюджетным средствам» и ст. 285,2 «нецелевые расходы для государственных внебюджетных фондов» предусматривают наказание в виде штрафов и тюремного заключения в зависимости от размера причиненного ущерба.

Принцип эффективности использования бюджетных средств важен с учетом экономического ущерба, который наносится государству. Эффективность бюджетных расходов в последнем обращении Президента РФ: «... Эффективность выполненных бюджетных расходов невелика»,

в то же время, и нет никакой ответственности за несоблюдение. Рассматриваемый факт превращает осуществление принципа эффективности использования бюджетных средств в декларацию.

На наш взгляд, в силу объективных причин, неэффективное использование бюджетных средств является исключительным случаем и легко доказывается неэффективное использование бюджетных средств. Мы считаем целесообразно внести дополнения в статью 306.4 БК РФ, 15.14 КоАП РФ, дополнить словами «неэффективное использование», а так же дополнить ст. 285.1 и 285.2 УК РФ в случае крупного или особо крупного размера за «неэффективное использование бюджетных средств» считать преступлением, за которое предусмотрена уголовная ответственность[3].

Источники и литература

- 1) «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 № 145-ФЗ (ред. от 03.08.2018)
- 2) «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 02.10.2018) Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 11.10.2018)
- 3) «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 03.10.2018) Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс» (дата обращения: 11.10.2018)